



响应党中央号召支持疫情防控工作

# 全国7436万多名党员踊跃捐款76.8亿元

新华社北京3月10日电 响应党中央号召，连日来，全国广大共产党员继续踊跃捐款，表达对新冠肺炎疫情防控工作的支持。据统计，截至3月10日，全国已有7436万多名党员自愿捐款，共捐款76.8亿元。捐款活动还在进行中。

## 湖北中低风险地区持绿码人员可全省通行

新华社武汉3月10日电（记者 谭元斌、喻佩）湖北省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控指挥部10日发布通告称，为落实分区分级分类分时差异化防控策略，推进企业复工复产和人员安全有序流动，决定开展湖北健康码发放工作。

根据通告，湖北健康码由个人用手机通过“鄂汇办”APP、国家“互联网+监管”小程序、支付宝小程序、“鄂

汇办”微信小程序申领，经与全省防疫数据库比对核验后，生成专属二维码。健康码作为个人出行的电子凭证，在疫情防控期间全省通用，也是疫情防控查验的依据。

湖北健康码分为绿码、黄码和红码。经比对核验全省防疫数据库中“四类人员”数据，对未查询到的人员，发放绿码；比对核验发现申请人记录为在管的密切接触者，发放黄码；比对

核验发现申请人记录为确诊病例、疑似病例、发热病例、无症状感染者，发放红码。对低风险地区人员，申领健康码后4小时内赋码；对中风险地区人员12小时内赋码；对高风险地区人员24小时内赋码。

通告明确，中、低风险地区持绿码人员，全省通行；高风险地区持绿码人员，按照当地防控指挥部规定出行，县域内通行规则由县（市、区）防控指挥

部确定，市域内通行规则由市（州）防控指挥部确定，武汉市以外高风险地区人员凭绿码与流入地采取“点对点”运输方式安全有序流动。持黄码人员不予放行，持红码人员按疫情防控要求由当地收治、隔离。

健康码根据个人健康状况进行转换。老年人、未成年人、残疾人等特殊人群不便申领健康码的，可由监护人或家庭其他成员等代为申领并在出行

时出示。确实无法申领的，凭属地村（社区）出具的健康监测证明出行，各地要提供通行便利。持健康码出行人员须严格遵守当地出行管控措施，配合健康码查验人员管理。

通告要求，个人须如实填报健康信息，并对信息内容的真实性、完整性、及时性负责，因信息填报不实导致相关后果的，将承担相应法律责任。

## 武汉所有方舱医院全部休舱

3月10日15时许，随着最后一批49名新冠肺炎患者出舱，武昌方舱医院在运行了35天后，宣告正式休舱。至此，武汉16家方舱医院全部休舱。据了解，多家方舱医院尚未治愈的病人已被转至武汉市的定点收治医院继续接受治疗。

国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉说：“方舱医院这段历史将写在武汉、湖北、甚至中国抗击新冠肺炎疫情的历史上，创造了中国经验。”



3月10日，医护人员在武昌方舱医院前庆祝。 新华社记者 肖艺九 摄



3月10日，新冠肺炎治愈患者（前右）向医护人员敬礼。 新华社记者 王毓国 摄

## 消毒卡、银离子喷雾、乳铁蛋白……这些防疫“神器”靠谱吗

### HK 新华视点

“返工后，口罩、手套不够？日本含氯‘消毒卡’，抵御身边活病毒！”“三价银离子，病毒天敌，长久抑菌抗病毒！”“精油小分子穿透病毒包膜杀死病毒”……

随着各地复工复产有序推进，一批号称可以抵御病毒、预防新冠肺炎的商品在网络和实体店热卖，有的打着“高科技”旗号，有的则是人们熟悉的“老面孔”。这些防疫“神器”靠谱吗？“新华视点”记者进行了调查。

### 是“黑科技”还是忽悠人？

最近，一种声称佩戴在身上就可杀菌防病毒的“消毒卡”成了“网红”。记者在一家淘宝店看到，一款来自日本的“消毒卡”月销量达到3368件。“刚拆封的时候没什么感觉，稍微过一会儿就感觉吸人的空气明显清新了。在这特殊的日子里，我每次出门必带。”一位消费者这样评价。

记者了解到，这种“消毒卡”又叫“杀菌卡”“防护卡”，有多种牌子，价格在100元左右，大多是卡片状，号称佩戴在胸前或装在口袋内，可持续散发二氧化氯，随时随地净化使用者周围半径50厘米内的空气，隔离细菌、病毒、雾霾、烟味、花粉等，一张卡片有效期30天。

这种“消毒卡”真的有用吗？山西大学环境科学研究所所长董川说，二氧化氯是一种氧化消毒成分，可以杀菌消毒，但前提是达到一定浓度。在脖子上挂个消毒卡，生成一点低浓度二氧化氯随风飘散，作用非常有限。如果浓度达到能把病毒杀死的程度，则消毒卡需要很大，并且那时高浓度的二氧化氯对环境，特别是人体的上呼吸道、眼结膜等都是不利的。

一种名为“三价银离子消毒喷雾”的产品也受到追捧。这种产品声称，三价银离子杀菌效率是酒精的60000倍，同时具备长久抑菌和抗病毒作用。一喷即成膜，和口罩搭配使用，喷于口罩内外侧，紧急情况下可直接喷口鼻。

“目前市面上还没有见到真正与三价银离子相关的产品。”科学松鼠会会员、清华大学化学博士孙亚飞告诉记者，银离子确实有一定的抑菌、杀菌效果，但病毒与细菌不同，杀菌并不等同于能够杀灭病毒。目前，尚无权威机构证实银离子对新冠病毒的作用。

石墨烯口罩、随身空气净化器……众多“高科技”产品令人“大开眼界”。对此，专家表示，这些产品打着“高科技”的旗号，有的是纯忽悠，有的具有一定科学性，但实际效果非常有限，有的甚至会对人体产生不良影响。

### “老面孔”卷土重来

真假“高科技”应接不暇之时，一些“老面孔”也借着疫情卷土重来：乳铁蛋白、益生菌、精油……这些打着“提高免疫力”“预防新冠”旗号的商品到底作用几何？

“抗冠状病毒”“战疫抗疫防病毒”“防范病毒除菌杀菌”……在淘宝网上搜索关键词“精油 病毒”，会跳出众多打着“抗病毒”广告语的产品。其中一款名为“艾美丽莎·罗文莎叶精油”的商品在图片和商品名称中都标示了“抗冠状病毒”的宣传语，一瓶5ml的精油售价69元，已有23笔交易记录。

对精油抗病毒功效，不少网友表示质疑。一位网友说，身边一群人天天在家里熏精油油，口罩上抹精油，说是精油小分子能穿透病毒包膜杀死病毒，总觉得是在收“智商税”。

益生菌也成为不少人追捧的“防疫灵药”。记者在太原一家药店看到，一位戴口罩的顾客正在咨询益生菌产品。这位顾客表示，益生菌可提高免疫力，吃了也没有副作用，赶上疫情期间，多备一些，全家人都吃上。对此，中国营养学会常务理事、山西医科大学公共卫生学院副院长邱服斌表示，人体胃肠道也是免疫器官，如果胃肠道菌群失调，会引起免疫力下降，服用益生菌可以起到一定的作用。但如果人体没问题，也没有服用的必要，益生菌并不是什么防疫神药。

此外，乳铁蛋白提高免疫力也是一大防疫热门。邱服斌表示，乳铁蛋白是母乳的核心免疫蛋白，确实能提高宝宝免疫力，但这和额外补充的乳铁蛋白不是一回事，后者进入人体后会水解成蛋白和铁，可对人体起到补铁的作用，对于缺铁人群有好处。对于成人来说，不要把乳铁蛋白作用神化。

浙江省市场监管局近日公布了新冠肺炎疫情防控违法广告典型案例。其中提到，浙江省嘉兴市海宁市长安镇舒贝母婴用品商店在其店铺微信朋友圈中销售“澳奇达乳铁蛋白粉”，宣传“乳铁蛋白、益生菌、VC可以有效抑制SARS冠状病毒感染”等内容，涉嫌违反广告法相关规定，被海宁市市场监督管理局立案调查。

### 破“神器”需监管和科普双管齐下

专家表示，一些商家搭上预防新冠肺炎的顺风车，夸大产品功效，误导消费者购买使用，在一定程度上会对消费者的身心健康产生威胁。

对此，各地市场监管部门对疫情防控期间广告发布加强了监管。太原市市场监督管理局副局长赵伟表示，疫情期间违法广告危害更甚，一方面要加大广告监测监管力度，对医疗单位、药店、户外广告、网页广告等重点区域加派人员、加密频次，专项监测；另一方面，对违法广告的处罚，应在法律法规范围内就高不就低，顶格处罚，形成震慑。

记者了解到，一些产品明显违背专业知识、生活常识，但往往有人“病急乱投医”，有的只求心理安慰，还有的信以为真。

对此，长期致力于科普工作的孙亚飞表示，现在科普有时不及谣言跑得快，公众的科学素养还有待提高，科普还有很长的路要走。对此，相关政府部门可加强与科普人的联动，一方面加大权威信息发布力度，提高公众辨别力；另一方面，可发挥各自优势，合作建立快速有效的监管机制。

（据新华社太原3月10日电 记者王菲菲 马晓媛）



国家税务总局：  
**发布新版应对疫情税费优惠政策指引**

新华社北京3月10日电（记者郁琼源）记者10日从国家税务总局获悉，国家税务总局日前发布新版应对新冠肺炎疫情税费优惠政策指引，从支持防护救治、支持物资供应、鼓励公益捐赠、支持复工复产四个方面对17项政策逐一进行解读。

据税务总局政策法规司负责人介绍，新版指引增加了第二批出台的阶段性社保降费、医保降费政策，以及第三批出台的阶段性减免小规模纳税人增值税等政策；细化了内容，比如增加了公共交通服务、生活服务、快递收派服务的税目注释；补充了疫情防控重点保障物资清单。

指引明确，对取得政府规定标准的疫情防治临时性工作补助和奖金免征个人所得税；个人取得单位发放的预防新型冠状病毒感染肺炎的医药防护用品等免征个人所得税。

对疫情防控重点保障物资生产企业全额退还增值税增量留抵税额；纳税人提供疫情防控重点保障物资运输收入免征增值税；纳税人提供公共交通运输服务、生活服务及居民必需生活物资快递收派服务收入免征增值税；对疫情防控重点物资生产企业扩大产能购置设备允许企业所得税前一次性扣除；对卫生健康主管部门组织进口的直接用于防控疫情物资免征关税。

对通过公益性社会组织或县级以上人民政府及其部门等国家机关捐赠应对疫情的现金和物品允许企业所得税或个人所得税税前全额扣除；直接向承担疫情防控任务的医院捐赠应对疫情物品允许企业所得税或个人所得税税前全额扣除；无偿捐赠应对疫情的货物免征增值税、消费税，城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加；扩大捐赠免税进口物资范围。

对受疫情影响较大的困难行业企业2020年度发生的亏损最长结转年限延长至8年；阶段性减免增值税小规模纳税人增值税；阶段性减免企业养老、失业、工伤保险单位缴费；阶段性减免以单位方式参保的个体工商户职工养老、失业、工伤保险；阶段性减征职工基本医疗保险单位缴费；鼓励各地通过减免城镇土地使用税等方式支持出租方为个体工商户减免物业租金。

**今年年底前  
每个地级市至少建成1个  
规范的医疗废物处置设施**

据新华社北京3月10日电（记者高敬）生态环境部应急办主任赵群英10日说，根据近日国家卫健委和生态环境部等部委联合印发的医疗机构废弃物综合治理工作方案，到2020年底，全国每个地级市都要至少建一个规范的医疗废物处置设施。

在生态环境部当天举行的例行新闻发布会上，赵群英介绍，目前全国医疗废物、医疗污水处置平稳有序，未发现因疫情防控影响环境安全的情况。

从全国来看，医疗废物处置能力由疫情前的4902.8吨/天，提高到目前的6022.0吨/天，提高了23%。医疗废物处置设施运行负荷保持50%左右，医疗废物能够得到及时处置。其中，涉疫情医疗废物占比20%左右，能够做到日产日清。

疫情发生后，湖北省与武汉市医疗废物量增加很快。生态环境部指导帮助湖北省及武汉市采取措施，快速提高处置能力。湖北省的处置能力增加了2.7倍，武汉市增加了4.3倍，确保了医疗废物的及时处置。

**警方提醒：  
复工复产期间谨防  
电信网络诈骗“新花招”**

新华社乌鲁木齐3月10日电（记者于涛）当前，正值复工复产时期，新疆警方从近期破获的案件中发现，一些不法分子利用非接触式复工、居家隔离等情景，实施新型电信网络诈骗，导致一些群众遭受不同程度的财产损失。

为提高广大群众的防范意识，乌鲁木齐市公安局梳理了近期4个典型的诈骗类型：

一是宣称低价出售防疫物资。不法分子利用复工复产期间，口罩、酒精、消毒液等防护用品紧缺之际，通过微博、微信、QQ、直播平台等发布虚假信息，打着低价的幌子，诱骗受害人转账购买，收到货款后便拉黑受害人，实施诈骗。

二是利用网络授课平台诓骗钱财。当前，很多中小学校利用网络平台给学生们上课。一些不法分子通过潜入班级的微信群、QQ群，将头像改换成班主任老师的头像，假借开展线上教学，以收取教材费、培训费等为名欺骗学生家长转账汇款，实施诈骗。

三是宣称可以“无抵押”放贷。不法分子发现一些企业在复工之初资金紧张，便发布“无抵押”“无担保”“低利息”“放贷快”等虚假贷款信息，吸引受害人进行贷款，再以收缴“保险费”“手续费”“保证金”为名，诱骗受害人转账汇款，实施诈骗。

四是宣称招人家在“刷单”做兼职。不法分子通过短信群发、微信、QQ朋友圈等形式发布“刷单”“刷信誉”等兼职工作广告，打着“足不出户、日入百元”的幌子诱使受害人参与，一旦受害人上钩，便以各种理由要求受害人给自己转账汇款，随后消失，实施诈骗。另外，所谓的“刷单”“刷信誉”行为本身就涉嫌诈骗。

公安部提醒，在当前的复工复产时期，广大群众应进一步提高警惕，切勿被不法分子欺骗。如有群众发现自己上当受骗，可立即报警，并收集通信记录、聊天记录、转账记录等，为警方破案提供合法有效证据。